

## **РОССИЯ – Испытания контролем**

После того как в начале правления Путина Кремль взял под свой контроль аудиовизуальные СМИ, Интернет стал площадкой свободных дискуссий и обмена свободной информацией в стране. Но независимости Интернета угрожают аресты и преследования блоггеров и закрытие независимых сайтов, квалифицированных как « экстремистские ». Интернет также стал полем для пропаганды властных структур и рискует превратиться в орудие политического контроля.

Доступ граждан России к Интернету в последние годы возрос благодаря поддержке правительства. Проект создания российской Силиконовой долины, который был обнародован в указе президента Медведева от 31 декабря 2009 года, отражает технологические амбиции правительства страны.

В России Интернет регулируется Федеральной службой связи и массовых коммуникаций, глава которой назначается премьер-министром страны. Правительство с самого начала заявило о том, что оно обладает средствами для регулирования Интернета. В 2000 году все российские провайдеры были обязаны установить « Сорм 2 ». Эта система позволяет ФСБ следить за тем, чем занимаются пользователи интернета, а также иметь доступ к электронной почте. В 2007 году законодатель дал право правительству без судебного решения получать доступ ко всем Интернет-ресурсам. Социальные сети, такие, как « В контакте » и « Живой журнал » были куплены олигархами, близкими к российской власти.

**Сайты, « мешающие власти » – заблокированы, преследуются или подвергаются хакерским атакам.**

Хотя Интернет не подвергается систематической фильтрации, тем не менее независимые сайты и сайты близкие к оппозиции в последние месяцы стали недоступными.

Такие случаи бывали и раньше. В 2008 году незадолго до президентских выборов был заблокирован сайт « Компромат.ру », потом доступ на него возобновился. В декабре 2009 года провайдер Йота заблокировал доступ к

оппозиционным сайтам: Kasparov.ru, Rusolidarnost.ru et Nazbol.ru. Провайдер скрывал причины блокировки сайтов, заявляя, что речь идет о «технических проблемах». Впоследствии работа сайтов была возобновлена. Дирекция оператора Скартель, которому принадлежит Йота, признала, что он блокирует сайты, которые признаются «экстремистскими» министерством юстиции. Список экстремистских организаций и изданий, публикуемый генеральным прокурором России, насчитывает 500 наименований и постоянно увеличивается благодаря стараниям Центра Э, который борется с экстремизмом. Статья 282 Уголовного кодекса определяет «экстремизм», как ксенофобию и возбуждение ненависти по отношению к какой-либо социальной группе. По этой причине был закрыт сайт [ingushetiya.ru](http://ingushetiya.ru), единственный информационный портал на ингушском языке. Впоследствии был создан сайт [www.ingushetiyanu.org](http://www.ingushetiyanu.org)

В феврале 2010 года российская прокуратура возбудила уголовное дело против сайта «Грани.ру», который является площадкой для независимых журналистов и правозащитников. Такому же отношению подвергся сайт kompromat.ru и сетевая газета The Moscow Post, в которой был опубликован спор, касающийся сотрудников МВД, находящийся в состоянии алкогольного опьянения. Часто случается, что достаточно телефонного звонка от представителей властных структур, чтобы добиться изменения содержания написанного на сайте или блокировки самого сайта.

Директор хостинг-провайдера «Мастерхост» Александр Овчинников признает существование такой практики.

Хакерские атаки стали распространенной практикой в российском сегменте Интернета. В январе 2010 года сайт Ingushetiyanu.org стал жертвой хакерской атаки после того, как опубликовал последнее интервью правозащитницы Натальи Эстемировой, убитой в июле 2009 года. Также хакерской атаке подвергся кавказский журнал «Дош», всего несколько дней после того, как был отмечен премией «Репртеров без границ» в декабре 2009 года. Что же касается сайта «Новой газеты», то доступ к нему был заблокирован в течение целой недели из-за мощной и хорошо организованной хакерской атаки в конце января прошлого года.

## Пропаганда и угрозы

В январе 2010 года Владимир Путин заявил, что « половина содержания Интернета является порнографическим. Почему нужно ссылаться на Интернет? » Он отверг все обвинения , что результаты региональных выборов в октябре 2010 года были сфальсифицированы. Об этом много говорилось в Интернете.

В последнее время можно говорить о том, что представители российской власти стали активными пользователями Интернета. Один из них – звезда Рунета – президент России Дмитрий Медведев.

В марте 2008 года представители ингушских властей создали Интернет сайт с адресом почти идентичным тому, который был у оппозиционного сайта « Ингушетия.ру ». При этом, информация, предоставляемая на про-правительственном сайте кардинально отличалась от той, что была на оппозиционном.

Сторонники власти реагируют на критические комментарии, которые появляются в Интернете. Они пока « тонут » среди позитивных комментариев. Наиболее яростные последователи власти организовали группу, которую назвали « бригадой ». Некоторые члены этой группы получают вознаграждение за то, что они пишут свои комментарии на различных сайтах. Они заполняют своими высказываниями Интернет-форумы и иногда их высказывания достаточно грубы, они не стесняясь , прибегают к оскорблениям и к угрозам. В июне 2009 года экономист Евгений Гонтахер написал в газете *The Moscow Times* , что он стал жертвой массивных атак со стороны блоггеров, оплачиваемых правительственными структурами, после того, как он сам раскритиковал заместителя руководителя президентской администрации Владислава Суркова. По словам Гонтмахера: « Машина современной российской пропаганды проникает практически в каждое издание и распространяется в блогосфере ».

## Рост преследований блоггеров

В июле 2008 года блоггер **Савва Терентьев** подвергся уголовному преследованию за «очернение достоинства социальной группы» (речь шла о милиции). Он был приговорен к году условно. **Ирек Муртазин** получил 21 месяц тюрьмы за диффамацию и возбуждение ненависти. В своем блоге он написал, что президент Татарстана Минтимер Шаймиев тяжело болен и находится при смерти. Блоггер обжаловал приговор суда в Верховном суде России.

Блоггер **Дмитрий Соловьев** стал фигурантом уголовного дела за то, что «возбудил ненависть в отношении полиции и ФСБ». Уголовное дело против него было закрыто в январе 2010 года через два года после расследования. 1 сентября 2009 года МВД республики Хакасии прекратило уголовное преследование главного редактора сайта «Новый Фокус» Михаила Афанасьева, которого обвиняли в том, что он распространяет «лживые слухи». Он опубликовал информацию об аварии на Саяно-Шушенской ГЭС, в которой погибло 73 человека и распространял критические высказывания о том, как власти занимались ликвидацией этой аварии.

В декабре 2009 года блоггер **Иван Перегородьев** был арестован и обвинен в «распространении лживой информации, связанной с террористическим актом». На своем блоге он опубликовал информацию, согласно которой жертвы свиного гриппа на самом деле умерли от чумы. Блоггер **Дмитрий Кирилин** подвергся уголовному преследованию за то, что он призвал к «свержению существующего политического режима» и недостаточно уважительно отзывался о властных структурах, в том числе, о премьер-министре Владимире Путине.

Милиционер **Алексей Дымовский**, который распространил видеобращение в Интернете, рассказал о коррупции в милиции, был обвинен в мошенничестве и превышении должностных полномочий. Ему грозит до шести лет лишения свободы.

Создатель социальной сети «В контакте» **Вадим Шарушев** был насильно помещен в психиатрическую больницу в марте 2009 года.

## **Убийство редактора оппозиционного Интернет-сайта**

**Магомед Евлоев**, один из создателей и владелец ингушского информационного портала [ingushetiya.ru](http://ingushetiya.ru) был убит в августе 2008 года. Журналист был задержан в аэропорту Назрани сотрудниками ингушского МВД, когда он приземлился на самолете, прибывшим из Москвы, в котором вместе с ним прилетел президент Ингушетии Мурат Зязиков. Несколько часов спустя Магомед Евлоев, с огнестрельным ранением был госпитализирован в больницу, где он скончался, не приходя в сознание во время операции. Убийство Евлоева осталось безнаказанным.

## **Динамичная блогосфера**

В ноябре 2009 года блоггеры Олег Козырев и Виктор Корб создали «профсоюз блоггеров» для того, чтобы защищать права и свободу посетителей Интернета. Они занялись кампаниями защиты арестованных или преследуемых блоггеров.

Интернет иногда занимает то пустое место, которое осталось незанятым после того, как традиционные СМИ оказались под контролем государства.

В 2008 году репортаж, снятый для телеканала НТВ о разрушении старой Москвы и строительстве на месте исторических зданий офисов и деловых центров, частично подвергся цензуре. Видео этого репортажа было размещено в Интернете и за несколько дней его посмотрело больше 200 тысяч человек.

Интернет является местом политической мобилизации. По словам лидера движения «Мы» Романа Доброхотова, большую часть своей активной деятельности, российская оппозиция проводит в Интернете, где гораздо проще мобилизовать людей, чем вывести их на улицы.

Интернет также стал площадкой, на которой публикуются разоблачения в коррупции. Марина Литвинович, один из лидеров Гражданского фронта опубликовала в своем блоге текст о дочери одного из видных чиновников Иркутска. Эта женщина была виновницей ДТП со смертельным исходом, но

следствие признало ее лишь свидетелем по делу. Марина Литвинович попросила других блоггеров распространить эту информацию, перепечатывая ее в своих блогах. Многие интернет-пользователи услышали ее призыв. Эта инициатива привлекла внимание общества к инциденту и Марина Литвинович надеется, что правоохранные органы отнесутся к этому делу более серьезно.

Пока что значение Интернет-ресурсов и влияние блогов, а также новых изданий на российское общество остается относительно ограниченным. Отношение властей в ближайшие месяцы покажет является ли цензура, акции устрашения и аресты показателями желания властей поставить под контроль Интернет. Установление цензуры в российском Рунете станет печальным событием, которое будет иметь последствия не только для России, но для Кавказа и Центральной Азии. Жители этих территорий сталкиваются с мощной цензурой в своих регионах и иногда пользуются доступом в русский Интернет.